

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVIII
NUMERO 5.863

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9

Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18-1.º y MARIANA PINEDA, 1

Sábado 9 de Julio de 1921

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASO, 2

EL PRECIO DEL PAN

EL MOMENTO PARA ABARATARLO

En el Cabildo del miércoles, un concejal, hizo notar al alcalde que los fabricantes de harina están comprando el trigo a veinte pesetas y que debían tomar de ello nota para fijar en el precio del pan en relación con lo que ahora se paga por la primera materia.

El alcalde contestó, que no desconocía la cuestión y que estaba dispuesto a poner en juego todos los medios para evitar abusos.

Y con esto, quedó tratado y resuelto asunto tan importante como este del precio del pan, que afecta a todo el vecindario y que en los hogares de las clases media y pobre, constituye un problema de gran magnitud, alrededor del cual gira toda la economía doméstica.

La advertencia del referido concejal fué acertada, pero la hallamos deficiente, porque en esta materia hay que decir y proponer algo más que se tome nota del precio a que ahora compran el trigo los fabricantes de harinas, para fijar después el del pan.

La respuesta del alcalde fué más deficiente que la aludida intervención y procediendo con benevolencia la calificamos de inocente, que bien merece calificativos más duros quien dice que conoce el asunto y que evitará los abusos.

¿Evitarlos? ¿Y cómo?

Si los fabricantes compran ahora el trigo a veinte pesetas y cuando encarezca el trigo, venden a los panaderos la harina al precio que entonces tenga el cereal como va a proceder el señor Gil de Gibaja para que el del pan sea bajo?

Creemos que la respuesta del Alcalde fueron sólo buenas palabras para salir del paso, porque en el fondo está convencido de que su acción será nula para el abaratamiento del pan, aunque los fabricantes adquieran el trigo a la mitad del precio que indicó el referido concejal.

Una repetida experiencia ha demostrado, que este problema del precio del pan no tiene más que una solución ef-

caz: la compra en cada localidad, durante la cosecha, del trigo que se necesita para el abastecimiento del vecindario en todo el año.

Así lo hicieron algunas capitales y tocaron el beneficio de tener un precio uniformemente barato, de cosecha a cosecha.

Y éste es el problema y esta su solución.

Si el Ayuntamiento quiere, como es su deber, beneficiar los intereses del vecindario en esta materia, debe ir de rechazo a la adquisición del trigo que necesita Granada, ahora en la cosecha, cuando su precio es relativamente bajo y permitirá abaratar el del pan, malogrando radical y efectivamente los planes de acaparadores y negociantes.

El elemento esencial para ir a esa solución es el dinero del cual no dispone el Ayuntamiento, puesto que se necesita una cantidad realmente importante.

Pero en esta materia creemos que se llegaría a un resultado feliz, si se desplegara una voluntad decidida y energética y una persistente actividad, obrando una y otra con la rapidez que exige el plazo breve en que el trigo se cotiza barato.

Bancos y grandes capitalistas hay en Granada, que podrían anticipar los fondos precisos para la compra de trigo con la garantía del trigo mismo, cuyo valor aumente a medida que pasa el tiempo.

Y si este procedimiento no se encuentra aceptable o no ofreciera resultado, búsquese otro, el del empréstito, por ejemplo, que bien pudiera levantarse con la garantía del trigo que se adquiere y la responsabilidad del Ayuntamiento, que tantas veces ha respondido en un negocio en el que no se puede perder un céntimo.

Concluimos diciendo que se estudie con urgencia el asunto y se resuelva con rapidez, afrontando una resolución que ofrezca al vecindario granadino pan barato, librándolo de tiránicas explotaciones.

res, en donde se conocen todas las ventajas que puede reportar a un espíritu ducifil la posesión de un acta...

Y vive usted de ilusiones y vive usted a quince millones quinientos mil metros de la realidad, imaginando que ese colosal esfuerzo de cálculo, que ese merísimo derroche de sentido común que ha realizado, va a servirle de otra cosa que de semillero de disgustos y de contrariedades. Y no es que haya usted descubierto la pólvora, que a cualquier modestísimo habitante del más modesto villorrio, se le ocurre que es fácil y sencillo hacer todo el contenido de sus productos, sin más que poner en las obras adarmes de buen deseo y una dracma de sentido práctico. Pero eso no reza con Granada. Granada, señor Hitos, es un paraje de excepción, un pueblo privilegiado, que ni necesita consolidar su deuda municipal, ni saneamientos de la Hacienda ni del subsuelo, ni aguas potables, ni casas baratas ni nada que tenga remoto parecido con ninguna de esas zarandajas, perfectamente inútiles, de que estuvo usted hablando una hora larga de café.

No, Granada es feliz con que se nombre oportunamente el regidor que ha de presidir la subasta de una res mostrenca o con que se recorra a caballo todo el término municipal, tocando, como Moisés, con una varita, todas las piedras a ver si se tropieza con una que sea pródiga en linfas generosas con los topistas que sueñan, acaso, en abastecer nuestras fuentes con cubos y latas de pimientos, como aquel alcalde de Totana—a quien aludí una vez, aunque por otro motivo—que quiso meter el sol con espuelas, en el interior de un templo que no tenía luz. Otro pro-

ceder cualquiera está en pugna con las buenas doctrinas.

Nada, señor Hitos: su señoría se ha equivocado; su señoría es un iluso, un perturbador, casi un rebelde peligroso. Y sus colegas harán muy bien—y los aplaudiré hasta romperme las manos—negándole a usted el agua y la sal. Y hasta poniéndolo en ridículo. Sí, señor; en el más espantoso de los ridículos.

Usted tiene la manía de estudiar, de enterarse de las cosas, y eso es intolerable en una corporación sometida al régimen de mayoría en que se pueden contar con los dedos—algunos hay, quién lo duda—los individuos que han oído hablar siquiera de las cuestiones a las que dedican peroratas tan interminables como hueras. Usted creará, como yo lo crea, que con ello se pierde el tiempo. Está usted, como lo estuve yo, lastimosamente equivocado. En la casa grande, desde el despacho presidencial, hasta los calabozos—¡claro que con honrosas excepciones—cada uno cumple con su deber, que consiste en demostrar a la opinión—ese hermoso mito zarandeado por todos—que hizo muy mal en enviarle a usted, y a otros, muy pocos, que, como usted, se toman la molestia de enterarse de las cosas, a un Concejo en que los más graves conflictos se resuelven de modo automático, mientras se riñen combates encarnizados—no aludo al Matadero—para disputarse una delegación, aunque sea de señuelo para cazar colorinos.

Todo, menos demostrar que en el cerebro se lleva un miligramo de substancia gris y en el ánimo una sombra de buena fe.

EL DUENDE DE LA CARTUJA

INTERESANTES PROPOSICIONES

PROBLEMAS VITALES

Anteproyecto de presupuesto extraordinario para atender a la ejecución del abastecimiento de aguas potables a la ciudad, saneamiento del subsuelo por la construcción de moderno alcantarillado y adquisición de X hectáreas de terreno para ensanche de población y fomento para la construcción de casas baratas, presentado por el concejal don Rafael Hitos Rodríguez, en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 6 de Julio de 1921.

Alcantarillado

Si las Corporaciones municipales tienen justificación alguna en no haber realizado el abastecimiento de aguas a Granada por las dificultades que el problema envuelve, no lo tiene ciertamente, el que pertenezca el actual servicio de alcantarillado, de deficientísimas condiciones, y aun lo que es peor, sin alcantarillado en barrios enteros de la ciudad.

Al hablar de problemas de higienización no puede excusarse el de la construcción de un alcantarillado moderno, con desnivel conveniente a profundidades suficientes y con desagües situados a la debida distancia de la población. Para realizar el proyecto ideal no son obstáculos los aprovechamientos residuales que vienen gozando ciertos riegos; es mercedora de protesta tal afirmación porque sobre negar derechos, mejor, obligaciones inexcusables de la municipalidad, lo hace para aprovechar insalubres condenados por la higiene. Procedase por tanto sin ese prejuicio a formular el proyecto técnico conveniente.

ración municipal, no ha tenido, hasta el presente, manifestación de tal fuerza; vivió rutinariamente en un ambiente de estrechez, limitándose a tapar con timidez sus necesidades cotidianas, sin atender exigencias del más normal progreso.

No ya para atender a los problemas que se pretenden con esta proposición, sino para toda obra de primera necesidad y primer establecimiento, es conveniente y justo acudir al presupuesto extraordinario y nutrir sus ingresos por el procedimiento del empréstito, dejando, o mejor, entregando el servicio o gasto de entretenimiento al presupuesto ordinario.

Es notorio que nuestro Ayuntamiento, dentro de las consignaciones a que le conducen sus recursos ordinarios, no puede atender la magnitud de los proyectos anunciados, porque la imposición contributiva correspondiente no está en su capacidad normal; le es, por el contrario, fácil levantar el gravamen de la anualidad de interés y amortización del empréstito a tal finalidad examinada. En resumen, que siendo dos los medios legales para conseguir la realización de las cifras de ingresos con las del presupuesto de los proyectos repetidos y desechada por exigencias de realidad y potencialidad económica la impresión, no resta otra opción que el empréstito, para acudir al cual, como hemos de ver, está nuestra Municipalidad en impropias condiciones.

Para realizar una operación de empréstito, precisan tres elementos; crédito, garantías de la operación y potencialidad para desvolverse en armonía con las finalidades de la entidad.

El primer elemento, el crédito, es un valor eminentemente moral, que lo proporcionará el estado de nuestra hacienda y la austeridad de nuestra Ordenación de Pagos; y no puede negarse fundadamente la falta de él, por que si bien la deuda Municipal, por razones de índole diversa, principalmente la naturaleza de activo y pasivo, no está liquidada (así mismo presentamos proyectos sobre el particular), su alcance numérico de resultados es insignificante y no puede representar objeción sólida, por tanto, para esta operación.

Respecto a la Ordenación de Pagos, viene imprimiéndose criterio de absoluto respeto a las obligaciones presupuestas, como lo atestiguan que el presupuesto último se ha liquidado con un superávit de cuatro mil ciento ochenta y siete pesetas con sesenta y un céntimos, y con 134.350 pesetas con 24 céntimos se liquidó el del ejercicio anterior.

El elemento fundamental de todo empréstito, es la garantía que se ofrezca o valores que se afecten al cumplimiento de los compromisos de la operación. Ello es la base esencial. Poco valen nuestra pública concepción y nuestros prestigios ante la virtualidad de una pignoración; y sobre este particular no cabe más amplio cauce que el que puede ofrecer la hacienda de nuestro Ayuntamiento, pues sus principales recursos están libres de trabas y basta sólo el ingreso normal de algunos de ellos para cubrir con holgura el servicio de la operación de crédito; esto, además de las fuentes de riquezas tributarias que crearán las obras proyectadas, y el saneado ingreso del recargo de una décima sobre la contribución urbana e industrial, los cuales quedarán igualmente en garantía del empréstito.

Pudiera, tal vez, objetarse que lo potencialidad económica de la Municipalidad, no es bastante a cubrir el presupuesto ordinario recargado con el aumento del servicio del empréstito; y contra ello, bastará señalar que el presupuesto municipal más reducido proporcionalmente de todas las capitales de España, es el de Granada, teniendo sin embargo mayor riqueza como base de tributación que la generalidad; y lo prueba el que sin haber variado la orientación de sus fuentes tributarias; como ya lo hicieron todos los Municipios por ministerio de la Ley obtenido un considerable aumento de ingresos respecto a sus presupuestos de antiguo régimen, ha conseguido una estimable progresión creciente en las mismas imposiciones que viene consignando.

Se señala por hacendista como tipo mínimo de presupuestos municipales, en cuanto a su cifra global, el de 50 pesetas por habitante (naturalmente en proporcional derrama según riqueza), y siendo la población de Granada, por el último censo, de 103.000 habitantes, su presupuesto municipal no debe ser inferior a cinco millones; luego, sin anormal esfuerzo de tributación, resulta evidente que, deben elevarse las asignaciones presupuestas de nuestra municipalidad.

Colaboración especial de NOTICIERO

Crónicas de M. grupos

De las operaciones

El cañoneo que escuchamos ayer parece ser debido a alguna operación preliminar de escasa importancia.

En el Zoco el Hód se unió el general Berenguer al comandante general de Larache general Barrera, desde donde partieron para Megare. Allí conferenciaron extensamente, saliendo el general Barrera para Mensak, punto en donde se hallan concentradas gran parte de las fuerzas de Larache.

Al día siguiente verificó otra conferencia con el comandante general de Ceuta, en la posición de Kudu Marax, de las más avanzadas. Parece ser hay importante concentración de estas fuerzas de Ceuta en el Zoco el Telate de Yebel Gebil, y que la marcha a seguir de esta columna es remontando el curso de Jarab.

El Alto Comisario se encuentra hoy en Megare.

LA CUARTILLA DE LDIA

MAL ENGRANAGE

Me halló en un café provinciano. Requiere mi atención un señor entrado en años, recio, alborado, de hielética sonrisa, que se sienta en una mesa de enfrente.

Le acompaña una joven guapa y bien traída y alhajada.

Es su legítima mujer.

Ella toma un refresco con aire distraído, sin contestar casi a las preguntas que él le dirige.

Sus miradas afluyen con disimulo, pero con expresión muy significativa, hacia un joven que saborea un bok de cerveza y algunas cosas más, en un rincón del establecimiento.

Derivo de lo visto lo siguiente: Que ella es una ruada que no engrana bien en la principal de la máquina, por lo que está tiene que funcionar irregularmente; y que de 60 para arriba debería prohibirse el matrimonio con gente joven por razones de higiene, de moralidad y aun de justicia.

BERGAL

En zona de Larache

Estas fuerzas han verificado un pequeño avance hacia el S desde las posiciones de Sidi-Aomar para establecer un puesto de policía en Doha, sobre la última cresta del Colón. Dominando al poblado de Salara, que no obstante haberse bombardeado repetidas veces, y estos incendios en parte, se resistió desesperadamente y no se logró someter en las pasadas operaciones de esta zona.

JURCOOR

Rincón del Medik 6 Julio 1921.

Crónica de sociedad

Hoy marcha a Barcelona, Valencia y Alicante, el distinguido joven don Antonio Enriquez que vino a pasar unos días al lado de su familia.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño don Jerónimo Olmedo, esposa de nuestro amigo el conocido comerciante de esta plaza don Obdulio Jiménez. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

—Ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Amor García Pelegrina, esposa del activo empleado del Banco Hispano Americano don Miguel Tovar Megias.

Nuestra enhorabuena.

—Después de brillantes ejercicios ha ingresado en la Escuela Superior de Guerra, nuestro muy querido amigo el oficial del regimiento de caballería de Lustrana, don José Fovada Pagan.

—Ha regresado de Madrid el joven abogado don Carlos Montoro Pacheco.

—De Lanjarón regresó el industrial de esta plaza don José Alvarez.

—Regresó de Madrid el rico propietario don José Carrillo de Albornoz y su distinguida familia.

LUDOVICO PIO

De Zújar

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Carmen Rodríguez Hortal, para el joven comerciante de esta plaza don Juan José García Montoya.

La boda se verificará para el mes de Octubre.—El corresponsal, Mariano Medina.

Sección judicial

Licencia.—Le han sido concedidos 3 meses de licencia al Juez municipal de Almuñécar, don Francisco Valverde Márquez.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Iznalloz: Doña Josefa Heredia con don Ramón Jiménez, sobre desahucio; pro-udadores, señores Navarro y G. López, secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª Juzgado de Baza: Contra Rafael Julián Vico Sánchez y otros, sobre robo. Tribunal del Jurado: abogados, señores Acosta, Hernández Carrillo y G. Carrascosa, procuradores, señores P. Vellido y Herrera, secretario, señor Serra.

La causa señalada por la sección segunda de lo criminal, instruida por el Juzgado de Motril, contra Pascueto Maidonado por el delito de partición, ha sido suspendida por falta de pruebas.

Comunicado

Sr Director del NOTICIERO GRANADINO.

Muy señor mío: Acogíendome a su benevolencia me voy a permitir rectificar el comunicado que firmado por F. Sánchez Chacón, y bajo el epígrafe «Agresión a un abogado», apareció inserto en el número de hoy del periódico de su digna dirección.

Omitiendo detalles de las causas originarias de lo ocurrido, solo me interesa de momento hacer constar, que habiendo llegado a mi conocimiento que dicho señor se había permitido hacer circular por la población, una especie que aunque destituida de fundamento me era altamente perjudicial, y lesiva a intereses que innegablemente represento, le pedí explicaciones que se me rehusaron sin siquiera tener la gallardía de mantener ante mí la famosa versión que se había permitido propagar a mis espaldas, viéndome obligado ante conducta tan irregular y poco airosa, a imponer el correctivo merecido, no para coaccionar al profesional, que para mí, solo lo era en ese caso, de la injuria, sino para castigar al difamador y al que por ligeramente o por otros móviles que desconozco, me podía haber ocasionado un perjuicio irreparable.

Por lo demás, es muy cómodo sorprender a la opinión y al ilustre Colegio de Abogados, con relatos fantásticos, que de todo tienen menos verosimilitud, sin importarle un bledo el concepto que acerca de la seriedad del que los hace, habrá de formar el juicio público, siendo altamente ridículo el hablar de coacciones insauditas y de lesiones que no curan refiriéndose a dos modestos cardenales, que ni requieren asistencia facultativa ni merecen del público más que una sonrisa desdenosa.

Rogándole tenga la bondad de mandar insertar en su periódico estas líneas y anticipándole las gracias me ofrezco de usted atto. s. s. q. e. s. m.

VENANCIO FUENTES

Motril 7 de Julio de 1921.

NOTICIAS BREVES

Receta útil para los artríticos. Tómese la «PIPERAZINA GRANULAR BPER VESCENTE DR. GRAU», y combátrela el reuma, avellanas, gota, ciática, cólicos nefríticos, neurálgias, etc.

—El Planchado Larios, especial para cuellos y puños. Encargos en Granada. Perfumería de Nuestra Señora del Rosario. Reyes Católicos, 25.

—Cubiertas de Uralita.—Actualmente se colocan las siguientes:

10.000 metros cuadrados en Atarfe. a la S. A. Carrillo, fábrica de superfosfatos.

1.000 metros cuadrados a los Tranvías Eléctricos de Granada.

Pidanse ofertas y catálogos a «Uralita S. A.»

Plaza Antonio López, 15.—Barcelona.

Rogamos a nuestros suscriptores, que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, les participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

CRONICA MADRILEÑA

Compensaciones

La Providencia vela por España; ya que nuestros políticos por sus rencillas y divisiones, no procuran para la patria días felices, aquella nos los concede. Con esto me refiero a las noticias que se reciben del estado de las cosechas.

Castilla, el gran Granero de la Península ha comenzado la recolección. Los campos están, con raras excepciones, magníficos.

Las sequeñas y las heladas produjeron gran daño en las algarrobos, algo también en las cebadas, pero en proporción pequeña.

Los centenos están algo bajos, pero su aspecto es inmejorable. También las avenas ganan mucho de día en día.

De lo que constituye la base de la alimentación del pobre las noticias son en extremo satisfactorias. Están tan regados que apenas se distinguen los surcos de la tierra.

Por esto en Castilla, Aragón, Rioja, y Cataluña, la cosecha será estupenda. Claro es que aquellos pueblos en que el pedrisco asoló los campos, no opinarán lo mismo, pero afortunadamente son los menos.

La perspectiva de la recolección ha hecho que en los últimos días salga a mercado el trigo de las paneras y como además no hay demanda del extranjero, es imminente una baja importante en los precios.

El centeno que durante la guerra llegó a unos precios jamás conocidos ha vuelto a tener una depreciación muy grande.

La cebada a pesar de que la cosecha no ha sido muy buena está bastante ofrecida por haber presentado en el mercado central importantes partidas de Marruecos y Andalucía. Los compradores no abundan; los caballos mecánicos han hecho la competencia de tal manera que la producción de cebada se ve muy depreciada.

Las algarrobos en cambio además de pagarse caras no se encuentran partidas con facilidad.

Debemos pues hacer votos porque la Providencia siga velando a fin de que lleguemos, es decir, lleguen los labradores, a recoger el total de la cosecha sin incurrir en alguno y hagamos votos también porque después los panaderos no sean especuladores con el popular panecillo.

V. SAULNIER

EL TIEMPO

Pronósticos de Sfeijoon

Del 10 al 11 evolucionará por el estrecho y Argelia, un núcleo de fuerzas y otro se formará en el Mediterráneo superior. Ocasionalmente tiempo inseguro y alguna lluvia y tormenta de corto radio en Andalucía y regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos variables.

Del 12 al 13 se señalará una depresión en el SO. de la Península, que producirá algunas lluvias y tormentas locales, especialmente desde el S. de Portugal y Andalucía al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 14 al 15 dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El problema cañero

No se ha llegado al arbitraje

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama de la Sociedad General Azucarera.

«Comisión Agrícola y de Fabricación reunida ayer y los representantes de las azucareras Agrela y San Fernando, teniendo en cuenta extraordinaria pérdida negocio azucarero, acordaron no es posible modificar precio fijado para caña cultivada sin contrato. En cuanto precio contratación para zafra próxima, aun apreciando dificultades para determinar precio por falta de bolsa contratación azúcar se acordó manifestar que sociedad estará dispuesta a establecer escala precios para caña en relación con el del azúcar».

El señor Gil Munio telegrafió esta noticia a los alcaldes de Motril y Satoreña, presidentes de las Cámaras Agrícolas y presidente del Sindicato de Nuestra Señora de la Cabeza.

DESDE MI «GOLILLA»

Comentarios inocentes

El concejal señor Hitos, me es extremadamente simpático. Pero esta profunda simpatía que me merece, no ha de librarme de mis más acerbas censuras.

El señor Hitos se nos revela como un ser perturbador y absurdo. Y para que no le falta nada, sienta plaza de sencer y de bien orientado. Vamos, que no hay derecho, mi querido don Rafael. Su Señoría saca los pies del tiesto y de terminadas extralimitaciones cuestru caro. Además, que su señoría ejerce de mal compañero.

A cualquiera se le ocurre demostrar con cifras y argumentos irrefutables, que es posible hacer algo útil para Granada desde un sillón editicio. Pero ¿y vive en la luna el señor Hitos? ¿cómo ha tenido la ocurrencia de hablar un cuarto de hora seguido de cosas que no sean chismes de vecindad o serenatas a solo de bombo, que es el instrumento que mejor suena en ciertos oídos, o de insignificancias de detalle o de enormidades de fondo?

Mala hora y por fortuna habéis tenido, simpático miembro de nuestro cabildo. El más benévolo de sus colegas, lo ha motejado ya de iluso.

—¡El iluso! Cháizate!—murmuraba sotto voce dormitando en su sillón mientras usted leía sus proyectos, un compañero suyo muy dado al retruécano, merced al cual ha resuelto el problema de vivir en plena Arcadia, aunque su filiación lo avvicina en Coria.

Yo también veo, con toda sinceridad, que su señoría vive de ilusiones; que es lo menos incontestable de que puede vivir un concejal que, como usted, dispone de medios propios de vida, y no chafa con sus posaderas el pechucho de poltronas de despachos próce-

REESTABLECIMIENTO DEL EXPRESO

Se ha confirmado la noticia que referente al restablecimiento del expreso, anticipamos a nuestros lectores hace días.

El expreso saldrá de Granada los martes y sábados, a las 4 y 10 de la tarde, regresando los lunes y viernes.

La fecha en la que se reanuda este importante servicio de ferrocarriles es el día 12 del presente mes.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Información de la Presidencia

Madrid 8.—El subsecretario de la Presidencia recibió esta mañana a los periodistas en ausencia del jefe del Gobierno que, desde Palacio se había trasladado a su domicilio.

Manifiesto el señor Rodríguez de Viqueo que el presidente del Consejo ha hecho sometido a la firma del Rey un decreto promulgando la ley que ordena la creación de un tribunal industrial en Bilbao con jurisdicción en toda Vizcaya.

Agregó, que mañana visitarán al señor Allendesalazar la minoría socialista del Congreso y el Comité del partido, juntamente con una comisión de la Unión General de Trabajadores para darle cuenta de los acuerdos políticos adoptados en una reunión recientemente celebrada.

Hablando con Apapricio

Madrid 8.—El ministro de Instrucción pública, hablando hoy con los periodistas les manifestó que ayer había visitado el Circolo de Bellas Artes, del cual había sido nombrado socio honorario.

Mostró su complacencia por los planes del futuro edificio.

Hablándole de la supuesta venta de alhajas y objetos artísticos atribuida al Cabildo Catedral de Pamplona, dijo que no se había pensado en tal cosa.

También desmintió que el propietario del Museo Mari de Sitjes, tuviera el propósito de engañar ninguna de las alhajas allí acumuladas.

Añadió que anteaer había quedado colocado en el Senado el famoso cuadro titulado «La Campana de Huesca».

Terminó diciendo que había conferenciado con el Rey a quien dió a conocer el programa de los festejos que habrán de celebrarse en Burgos con asistencia de la familia real, con motivo del centenario de la catedral.

Los planes de Lizárraga

Madrid 8.—El ministro del Trabajo recibió a medio día a los periodistas.

Manifiesto que continuaba en Santiago de la huelga de metalúrgicos, temiéndose que por solidaridad se declare la huelga general.

Habló de sus planes para el próximo Otoño, añadiendo que en la primera quincena de Septiembre se reunirá el pleno del Instituto del Trabajo para preparar los proyectos de contrato del trabajo, y fijación de salarios y creación de tribunales paritarios.

Hasta ese tiempo quedará abierta una información a la que espera concurrir elementos patronales y obreros, único modo de llegar a un término satisfactorio y a una avenencia que redunde en beneficio e interés de todos.

Una vez terminada la redacción de estos tres proyectos—agregó—serán leídos en las Cortes y sometidos a su discusión y aprobación.

Terminó diciendo, que no obstante estar pendiente de la aprobación de la comisión mixta el proyecto de casas baratas, estaba esdruñando y realizando trabajos para la redacción de la Ley.

Manifestaciones de Cierva

Madrid 8.—El ministro de Fomento al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que siguen celebrándose reuniones entre los patronos y obreros asturianos, esperándose que muy pronto lleguen a un acuerdo.

Agregó, que hoy se había reunido bajo su Presidencia el pleno del Consejo de Obras Públicas, habiéndole dado cuenta de sus proyectos y de las obras que piensa emprender en ferrocarriles, carreteras, etc.

Después hizo entrega a los periodistas de una nota oficiosa, en la que se contesta a las críticas que continuamente se le hacen a sus autorizaciones para la exportación de arroz y aceite, añadiendo, que estas autorizaciones son de carácter general, y que en nada perjudican al abastecimiento de la nación.

Respecto a la cancelación de multas, manifestó que no a todos puede alcanzar la justicia, y que sobre alguno tiene que caer con todo su rigor.

Habla Bugallal

Madrid 8.—El ministro de la Gobernación al recibir al mediodía a los reporteros, les manifestó, refiriéndose a la firma regia de hoy, que la concesión de la Cruz de Beneficencia a las condesas de Colomby y de Lebríja, había sido solicitada por las autoridades y personalidades sevillanas.

Del atentado de ayer en Madrid, dijo que la policía había realizado un buen servicio, no solo por lo que supone de momento, sino por las facilidades que pueda dar para lo porvenir.

A consecuencia de las detenciones de ayer se han efectuado varios registros, y seguramente se harán nuevas detenciones.

Los socialistas y la cuestión social

Madrid 8.—En el campo socialista, hace tiempo que se viene notando cierta agitación con motivo de la labor social del Gobierno, especialmente en lo relacionado con Barcelona.

El recibo de una carta de uno de los sindicalistas recluidos en el castillo de la Mola.

Los socialistas tomaron la decisión de reunirse, como así lo hicieron, presididos por Pablo Iglesias, resolviendo publicar un manifiesto llamando la atención del país.

También se acordó visitar al jefe del Gobierno para comunicarle la denuncia que les ha hecho el recluso del castillo de la Mola.

Y por último, excitar a las asociaciones obreras, agitando sin cesar a la opinión con este motivo.

Lo que dice el Jefe del Gobierno, el próximo Consejo

Madrid 8.—Esta tarde recibió el Presidente del Consejo a los periodistas, manifestándoles que no estaba fijada aún la fecha en que se verificará el próximo Consejo.

Mañana o pasado—agregó—marchará fuera el ministro de Hacienda para acompañar a su familia, regresando inmediatamente a Madrid.

Años cargos

Madrid 8.—Parece seguro el nombramiento de D. Luis Usera, para desempeñar la subsecretaría de Gracia y Justicia y la de D. Nicanor de las Alas Pumarino, para la de Hacienda.

Firma regia

Madrid 8.—Hoy han sido sometidos a la firma del monarca, los siguientes decretos.

De Estado: Nombrando secretario de la Alta comisaría de España en África a don Luciano López Ferrer, cónsul general con destino en el ministerio.

Disponiendo que el secretario de embajada de primera clase, don Justo Gómez Oseris, pase a desempeñar esa vacante.

De Gobernación: Nombrando subsecretario de este departamento a don Juan Cervantes Sanz Ambino.

Concediendo la gran cruz de beneficencia a las condesas de Colomby y de Lebríja.

Aumentando seiscientas plazas en el cuerpo de Correos.

Nombrando jefe de administración de primera clase con destino en el ministerio, a don Wenceslao Retana.

Idem, idem, de segunda, a don Gerardo Gavilanes, delegado de Las Palmas.

Idem, delegado de Las Palmas, a don José Domínguez Manresa.

Destinando al Gobierno civil de Las Palmas, a don Cipriano Fernández Angul.

Idem al ministerio de la Gobernación, a don Francisco Riesca.

Concediendo el título de Villa, al Ayuntamiento de Cambre (Coruña).

Idem honores de jefe de administración de primera clase, a don Germán García Gil de Gibaja, alcalde de Granada.

Idem id. a don Francisco Riesca, diputado provincial.

Idem id. a don José Sitges, abogado.

Idem id. a don Antonio Campos.

Idem id. a don Niceto Varela, concejal del Ayuntamiento de Pamplona.

De Instrucción pública: Aprobando el reglamento por el que ha de regirse el Consejo Superior del Servicio de Estadística.

Nombrando Consejero de Instrucción pública, a don Luis García Andrade.

Aprobando el proyecto para la construcción en Lugo de un edificio con destino al Instituto General y Técnico.

Diciendo reglas por las que se ha de regir el traslado y cese del personal facultativo del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

El embajador yanqui

Madrid 8.—En el rápido de Irún ha emprendido el viaje a su país el embajador de los Estados Unidos.

Han acudido a la estación del Norte a despedirle el ministro de Estado, los embajadores de Francia y Bélgica, el conde de Romanones y otras personalidades.

Año personal

Madrid 8.—El nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Wais ha manifestado hoy a los periodistas, que atendiendo a que el año personal de su ministerio no accede a retirar las dimisiones, llevará el asunto al primer Consejo de ministros que se celebre.

Los aranceles

Madrid 8.—Como estaba anunciado la «Gaceta» publica el proyecto arancelario y anuncia una información pública sobre él durante dos meses.

Madrid

Impresiones bursátiles

Madrid 8.—Los fondos Públicos acusan más firmeza en las operaciones, subiendo la partida del Interior cuarenta céntimos, a cerrar a 68'80.

El exterior también aumenta quince céntimos, alcanzando la misma cantidad el Amortizado de 1880.

Las acciones del Banco de España pa-

san de quinientas cinco a quinientas ocho, ganando por tanto tres enteros.

El Río de la Plata sin variación.

Los Tabacos descuentan un dividendo de ocho y medio, cerrando a doscientas cincuenta y tres, cincuenta.

Las Azucareras preferentes bajan un punto.

La moneda extranjera sin variación sensible.

La emisión de obligaciones

Madrid 8.—Lasuscripción a la emisión de obligaciones del Tesoro, alcanza la cifra de 503 millones de pesetas.

Una explosión. Alarma. Sin desgracias. Explosivo sin fuerzas

Madrid 8.—En la verja del hotel Ritz, en la esquina que corresponde a la plaza de Neptuno y calle de la Lealtad ha explotado a las once y diez minutos de la noche un artefacto parecido a una lata de pintura y que a lo que parece estaba cargado de pólvora.

La alarma que se produjo fué enorme, principalmente entre las innumerables personas que a esa hora asistían en el Prado a la sesión de cinematógrafo al aire libre.

Los restos del artefacto fueron llevados a la Comisaría del distrito.

En el lugar del suceso se presentó el Director general de Seguridad.

La anterior noticia la ha confirmado esta noche el ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas.

El conde de Bugallal añadió, que el explosivo debía de ser de muy escasa potencia, puesto que le explotó en la mano a un policía, causándole ligeras contusiones.

Detenciones

Madrid 8.—Se han hecho numerosas detenciones, relacionadas con el atentado frustrado de ayer.

Los tres sujetos que fueron detenidos en los primeros momentos han sido puestos a disposición del juzgado, con las armas, sellos de cotización y documentos y objetos que se les ocuparon en sus domicilios.

Ampliación de un hospital

Madrid 8.—Con gran solemnidad se han inaugurado hoy dos nuevas salas de Medicina general para hombres en el Hospital provincial.

Palatinas

La reina veranea

Madrid 8.—Esta noche ha salido para Santander S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de sus augustos hijos.

Le despidieron en la estación S. M. el Rey, los altos palatinos y los ministros.

Visita de despedida

Madrid 8.—El exministro de Gracia y Justicia, señor Pines, ha cumplimentado hoy al Rey, de quien se ha despedido por ausentarse de Madrid.

Militares al extranjero

Madrid 8.—También cumplimentó hoy a S. M. una comisión de generales y jefes de Estado mayor, que presidida por el general duque de Santa Elena, marchará a Francia para visitar el antiguo frente de combate.

El día 11 llegará a París, obsequiándolo con un banquete, el ministro de la Guerra y recibiendo el presidente de la República.

Después irán a Maguncia, para revistar el ejército de ocupación del Rin y visitar el actual frente.

Provincias

Incendio en los campos

Toledo 8.—En Toboso, una chispa eléctrica cayó en una era incendiando las mieses que había en ella.

En el pueblo de Villasequilla una chispa desprendida de una locomotora prendió fuego en un sembrado de cebada.

Le han despedido las autoridades civiles y militares y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Le ha rendido honores una compañía del Regimiento de Aragón con bandera y música.

Regreso de América

Coruña, 8.—Procedente de América fondeado el trasatlántico Alfonso XIII. Conducía 450 pasajeros y carga general.

Durante la travesía han fallecido los pasajeros Jesús Pereira y Leonardo Alvarez.

Moneda falsa

Valencia 8.—En la calle del Emperador, la policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa.

Los agentes se han incautado de 25 kilos de plomo, varias planchas de cobre y tres piezas de bronce con el busto del rey don Amadeo I, destinadas a la acuñación de duros.

Accidente en un cuartel

Valadolid 8.—En el cuartel de San Benito, donde se aloja el regimiento de infantería de infantería de Isabel II, varios soldados examinaban hoy una ametralladora.

No se sabe como se disparó un cartucho, matando al soldado Esteban Valdés.

Barcelona

Heridos de alta

Barcelona 8.—Excepto uno, todos los heridos por las bombas que se lanzaron días anteriores, han sido dados de alta.

Yate real italiano. Exposición flotante. Festejos

Barcelona 8.—A las ocho de la mañana ha fondeado el yate real italiano «Trinoclia», convertido en feria de muestras de productos italianos.

Lo han recibido los individuos del Club náutico en canoas, la colonia italiana y representaciones oficiales.

El yate italiano permanecerá en Barcelona hasta el día 14.

Se organizarán fiestas en honor de los marinos de la embarcación regia.

Los secretarios

Barcelona 8.—Se ha verificado la segunda sesión de la asamblea de secretarios municipales de Cataluña.

Se ha discutido el tema relativo al Montepío.

La semana municipal

Barcelona 8.—Hoy ha tenido efecto la quinta sesión de la semana municipal.

Ha presidido el alcalde de Madrid, conde de Limpías.

Se ha tratado de la mancomunidad y el Ayuntamiento.

Mañana se verificará la sesión de clausura.

Los concejales radicales de Barcelona se proponen obsequiar con un banquete a sus correligionarios de los demás municipios que asisten a la asamblea.

Agresión de un detenido

Barcelona 8.—Al ser conducido a la delegación de Atarazanas un sujeto apellidado Jorja, agredió al guardia que le conducía, hiriéndolo.

España en Marruecos

Las últimas operaciones

noticias que de él se reciben son de existir en los contrarios una gran desorganización.

Además de las bajas que tengo comunicadas, hay las siguientes:

Teniente de ametralladoras de Regulares de Ceuta, don Enrique Corral Albarán, herido superficialmente en el pecho y brazo, leve, y alférez don Félix Samper, herido en un brazo, también leve.

Extranjero

Lord Balfour

Londres 8.—Ha fallecido el eminente político lord Balfour.

Reparación y consolidación de la Alhambra

La «Gaceta» publica una Real Orden de Instrucción Pública en que se dispone que el plan de obras de reparación y consolidación a realizar en la Alhambra se ajuste al aprobado por decreto de 28 de Junio de 1918, de que es autor el arquitecto señor Velázquez Bosco, acomodando en su ejecución ese plan a lo prevenido en la Real Orden de 5 de Noviembre de 1920, salvo las variaciones que contingencias imprevisibles pudieran imponer.

El señor Cendoya, arquitecto conservador de la Alhambra, será director facultativo de las obras con un arquitecto auxiliar y el personal de oficina a sus órdenes indispensables para la buena marcha de los trabajos.

Las obras que en lo ulterior se realicen en la Alhambra serán objeto de proyecto que presentará el director en la forma reglamentaria y que remitirá al ministerio.

Subsistirá la Comisión inspectora del monumento y mensualmente uno de los tres inspectores girará una visita a la Alhambra.

El director, en conformidad con el plan de expropiaciones trazado por el señor Velázquez, proseguirá en representación del Estado, las diligencias que den lugar los expedientes que se sigan por resolución ministerial con arreglo a la ley de Expropiaciones, y éstas comenzarán por la huerta de Santa María continuarán por la de San Francisco para seguir las según se acuerde, sin perjuicio de incoar el plan general de expropiaciones de todas las fincas comprendidas o adosadas al recinto del monumento.

CRONICAS FEMENINAS

Para guardar la ropa blanca

Como mujeres preocupadas en todo lo que se refiere al embellecimiento personal, también hemos de pensar en los detalles elegantes de lo que nos rodea y por lo tanto vamos a ocuparnos de los armarios en que guardamos principalmente la ropa blanca.

Muchas mujeres de gusto refinado hallan un gran encanto en forrar las paredes interiores del armario con cretonas de bonitos colores y dibujos. Este detalle presta al conjunto un aspecto más cuidadoso y limpio, si las cretonas son en tonalidades claras. Estas telas, con dibujos azules sobre fondo yema de huevo por ejemplo, son ideales para los armarios de roble y nogal, y en un tono un poco más anaranjado, para los de caoba.

Ahora pasemos al ambiente perfumado que debe encerrar este mueble. Nuestras cuidadosas abuelas tenían la costumbre de colocar en la colada raíces de iris para empaparlas en agradable aroma; pero esto tenía el inconveniente de hacer amarillear la ropa. Desde el punto de vista de la higiene no puede una menos de ser partidaria del perfume en la ropa, ya que combate ciertas fermentaciones; pero también por higiene deben evitarse los perfumes demasiado acres, como el sándalo, que propagan por el aire el musgo de la humedad.

De todos los perfumes para la ropa blanca, el iris es el más discreto, colocado no en la colada, sino en sobres. Con un kilogramo de polvo de iris de Florencia hay para llenar doce sobres de tela, que se colocan entre la ropa doblada. Pueden servir durante tres años, y entonces se aprovecha para el baño a razón de 250 gramos por baño. Deja la piel tan suave como el agua de salado.

Las flores de lino se emplean también para perfumar la ropa, y no solamente perfuman, sino que tienen el poder de alejar las polillas, mariposillas y demás destructores.

En las casas de campo nada tan propio como colocar en los armarios y arcones esplego, tomillo y frutas de membrillo. Esto que algunas personas vulgares llaman olor a baul de criados, resulta delicioso en las casas de campo y nadie lo agradece ni lo estima tanto como un invitado que va de la ciudad a descansar unos días en la paz lugareña donde estos peculiares aromas le evocan bondad, reposo, sencillez, que tanto alivian a un espíritu fatigado.

Todos estos detalles son para la ropa blanca en general: sábanas, mantelerías, etc., no para la ropa interior personal, porque esta, sabido es que ha de llevar el perfume favorito de cada una, el mismo con el cual se perfuman los vestidos.

Para perfumar la ropa interior basta con empapar unas cuantas hilitas de papel secante con el perfume preferido, dejarlas secar y luego guardarlas entre los pliegues de la ropa.

Una mujer debe perfumarse siempre con el mismo perfume, constituyendo

parte de su personalidad, algo por lo que se la reconozca, antes de verla, pero siempre con discreción.

L. O.

CASOS Y COSAS

Mordido por un perro

En el pueblo de Cogollos Vega fué ayer mordido por un perro, Manuel Garrido Rodríguez de 30 años.

Conducido al Hospital de San Juan de Dios, se le curó de una herida en la mano derecha, producida por el canino can.

Niño caído

Jugando ayer en el Barranco del Abogado, dió una caída el niño de 10 años Antonio Santiago Rodríguez.

Se ocasionó la luxación de la mano izquierda y fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Anciana lesionada

En el Asilo nocturno dió ayer una caída la anciana de 72 años, Ana Ricardo García, S.º produjo varias contusiones en la pierna izquierda, que le fueron curadas en el Hospital de San Juan de Dios.

Ratero detenido

Los guardias municipales Medina y Saenz de Tejada, detuvieron ayer en la plaza Bibrambla, al ratero Lorenzo Peña Rodríguez (a) el Malagueño.

Ratero detenido

El ratero, Lorenzo Peña (a) el Malagueño, fué detenido en la plaza de Bibrambla, por los guardias municipales Medina y Saenz.

Escandalosos

Ayer fueron conducidos y encerrados en los calabozos de la Comisaría, Eusebio Martínez de Castilla y Evaristo Santana de Barrera, por promover escándalo en el Campillo, en estado de embriaguez.

Amenazas de muerte

Dolores Soto Linares, denunció en la Comisaría, que es amenazada de muerte por Gregorio Negro (a) el Negroito.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

ANTONIO PUERTAS

MEDICO. MOTRIL

APLICACIONES DE DIATERMIA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y EN LA GONOCOCIA

LEA USTED

No nos cansaremos de repetir, que para comprar con ventaja, ninguna otra casa en Granada como

EL LEÓN

Los extensos surtidos que presenta siempre a sus numerosos clientes, en altas novedades para señora y caballero y en toda clase de tejidos, así como los limitadísimos precios que fija, la hacen merecedora de la indiscutible fama que goza.

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

El León

Móvase, 98, ahora Posla Zorrilla, 98

PRECIOS RIGOROSAMENTE FIJOS VENTAS AL CONTADO

A los enfermos de Oídos, Nariz y Garganta

Desde 1.º de Julio hasta el 20 de Septiembre, la hora de consulta en el despacho consultorio del

Dr. Megias Carrera de Genil, 63

será de 10 a 12 de la mañana

SACOS USADOS

de varios tamaños, se venden. Fralles, 6. Granada.

MODISTA SOMBREROS

Se confeccionan y arreglan toda clase de Sombreros de señora y niña, con arreglo a los últimos modelos de París.

Carrera Genil, 46, bajo

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina CONSULTA de 3 a 5 NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

OCASION

Por trasladarse su dueño a la capital, se vende magnífica Farmacia establecida en pueblo de 8.000 habitantes y a 50 kilómetros de Granada. Cuenta con Titular de 2.750 pesetas, asegurada al comprador.

Se darían facilidades para el pago. Para más detalles e informes, diríjase en

Teatros

Plaza de Toros El Parque de Sevilla

La farsa sainetea (?) de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El Parque de Sevilla», estrenada anoche, no añade gloria alguna a sus autores.

Cortada por el mismo patrón de «Pepe Condé», es muy inferior a ésta en asunto y momentos no parece ser de principiantes.

Por otra parte, es muy burda y anticuada la broma que a Paco Rivera «la Soledad de la Guasa», ni tiene nada de sevillana. Esa, lo mismo se pudo dar aquí que en Castellón, que es de lo más apegado al Pirineo.

Los intelectuales sevillanos no estuvieron muy acertados al realizar aquel solemne acto de protesta, del parque de María Luisa, contra los autores. Más en su punto y, sobre todo, más gracioso hubiese sido tomarla «a guasa».

El maestro Vives ha sacado de su archivo una preciosa melodía que compuso en uno de sus inspirados momentos y la pegado en la obra. Y así, el «Canto de las flores» se escuchó con deleite, y bien se veía que el resto de la partitura se había hecho sólo para cumplir.

María Marco y los señores Cano, Navarro, Pedrote y Koldán, tuvieron la habilidad de conseguir que el público no se aburriera, y la obra pasó y hasta se aplaudió.

La orquesta, bajo la dirección del maestro Izquiano, estuvo francamente admirable.—G.

En el primoroso y cómodo teatro instalado en esta Plaza, tendrán lugar esta noche dos grandes funciones, la primera a las nueve, representándose la bonita ópera en un acto, titulada «Lysistrata», y la segunda en sección doble, la graciosa zarzuela en dos actos, titulada «Trianceras», las cuales son interpretadas de forma incomparable por la notable compañía que con tan grandioso éxito actúa en este teatro de verano, mañana como día festivo el cartel será de gran sensación.

Coliseo Olympia

Esta noche se reanuda en este elegante Coliseo la temporada de cine, con la proyección de la superba y peculiar, de fama mundial, representación exacta de la popularísima y muy interesante novela de Murguer, «Mimi» (La Bohème).

Esta es una de las mejores producciones del arte cinematográfico, que ha recorrido el mundo entero con unánime aplauso, pues además de la emocionante serie de escenas de una exquisita delicadeza y de una muy triste realidad, sorprende en «Mimi» el lujo de detalles con que se ofrece al espectador, la riqueza de presentación en muchos pasajes y el arte que en cada una de ellas alcanzan los intérpretes, de gran reputación.

Para hacer aun más grata y cómoda la permanencia del público en la sala se ha instalado un poderoso ventilador eléctrico que renovará constantemente la atmósfera.

Salón Victoria

Hoy se proyectará la interesante cinta en una parte titulada «El auto número 13» y la extraordinaria película americana en cinco partes «El ciego de la Sierra» interpretada por el célebre actor americano Monroe Salisbury.

Desde hoy las secciones empezarán a las cinco de la tarde.

Sección Adoradora Nocturna de Granada

Vigilia de peregrinación

Esta noche D. M. celebrará esta Sección Adoradora su acostumbrada Vigilia de peregrinación, en el vecino pueblo de la Zubia por el orden siguiente: A las once salida y presentación de la guardia, Exposición de S. D. M., plática por el señor cura párroco del expresado pueblo, solemne Te Deum, siguiendo después todo como en las vigilia ordinaria. A las cinco de la mañana, Misa y en ella se dará la Sagrada Comunión a los adoradores y cuantas personas quieran recibir este Augustísimo Sacramento.

Las puertas del templo estarán durante toda la noche abiertas, pudiendo por lo tanto quedarse en la iglesia cuantas personas lo deseen de ambos sexos.

La salida de Granada será el tranvía que sale del Campillo a las diez y media de la noche, debiendo estar tanto los adoradores como las señoras y niñas, en el sitio a esta hora, en el punto de salida, para facilitar la contrasena que da valor para participar de la rebaja que la Compañía hace en estas excursiones Eucarísticas.

QUESTION PALPITANTE

Hace falta hablar claro

Adquiere en la presente semana extraordinario relieve la comprometida situación de nuestra política internacional. Y es que desde las altas esferas gubernamentales no irrada hasta las intimidades del sentimiento y del pensar de las muchedumbres, ese potente foco de claridades que disipan las tinieblas de nuestros tibiocentes e indecisivos e ineficaces y concientes resoluciones en que la abnegación llevada al sacrificio en su aureola, y el frenesí que linda con la morbosidad, su más embriagador y delicado perfume.

Ha sido un silencio sistemático frente al clamoreo del pueblo, patrióticamente indignado por el deficiente información y por el desmoronamiento lento y calamitoso, de las campañas en el Norte de África, que por toda respuesta nos han presentado a nuestros Gobiernos con mayor o menor exactitud, pero sin extraña unanimidad, nos ha reproducido remediando, la casi totalidad de nuestra prensa. Para que se estable con claridad no han sido suficientes las continuadas voces plañideras de las madres cuyos hijos han fertilizado con su sangre la tierra mora, ni los artículos repletos de doctrina, que algunos, muy pocos periódicos, han reproducido con grandes titulares. El resultado de este silencio, que la opinión desorientada con el constante rumorero de la gravedad de nuestras relaciones con Francia, desconociendo el desarrollo de la cuestión que en la actualidad se debate, no cree en la sencillez con que oficialmente ha dado a conocer el estado de la cuestión de Tánger y a la vez que al asunto concede una importancia excepcional, le hace entreñar una gravedad imponente.

No es esto lo que ha sucedido en Francia. El pueblo francés conoce hasta en sus nimios detalles cuanto se relaciona con sus problemas internacionales. La prensa internacional, la prensa francesa no solamente ha dado a conocer a sus lectores el estado en que se encuentra la cuestión de Tánger sino que con un entusiasmo digno de mejor causa ha emprendido determinadas propagandas que no han dejado de producir en el pueblo francés sus efectos.

Sección religiosa

Sábado 9 de Julio de 1921.

Oración a las siete y tres cuartos.—Animas a las nueve y media.—Alba a las tres.

Santorial

Hoy se celebra oficio y misa de la Santísima Virgen en Sábado.—Rito simple, color blanco; abducciones y bendiciones propias.—Lecciones primera y segunda con responsorios de Escritura, tercera propia. Lo demás del Psalterio, único nocturno, Sufragios y preces a prima.—En la Misa oraciones Fidélimus y Sp. Sto. Vísperas de la dominica siguiente, de Sábado como en el Psalterio. Conmemoración de los siete hermanos mártires y de las Santas Virgenes Rufina y Segunda, mártires.—Sufragios y preces a completas.

Cultos para hoy

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilios.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy en Carmelitas calzadas y mañana en Calmellitas descalzas.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—En Sanetti Spiritu.—Mañana, en el Perpetuo Socorro.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos, de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el camarín de las Reliquias de San Juan de Dios abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En el Sagrario

La Píadosa archicofradía de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo canónicamente establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos anuales en la forma siguiente.

Hoy y el resto del mes a las siete, con exposición de Su Divina Majestad ejercicio propio.

Los domingos predicará el R. P. Jerónimo Fregenal, capuchino.

NOVENAS A LA VIRGEN DEL CARMEN

En San Andrés

Hoy día 8 da comienzo en la iglesia parroquial de S. Andrés una solemne novena de la Virgen del Carmen.

Predicará el R. P. Eduardo Dodero S. J. y el día 16 será la Misa de Comunión general a las ocho de la mañana y a las once la Función principal en la que predicará el R. P. Rafael M.ª Córdón, S. J.

El último día de la novena se celebrará una procesión claustral y se dará la bendición con Su Divina Majestad.

En las Angustias

En Nuestra Señora de las Angustias empezará hoy 8 del corriente, un solemne novenario en honor de la Santísima Virgen del Carmen.

En la mañana de dicho día, se dará la Santa Misa con comunión en el altar de la Virgen del Carmen y durante ella se rezará el Santo Rosario.

Acto seguido, se hará el ejercicio de la novena, terminándose con la Salve y Letanía cantada.

El día 16 a las ocho de la mañana, se verificará la función principal, en la que será orador el doctor don José Fernández Arcoya, cura párroco de dicha iglesia.

En las Carmelitas Descalzas

Hoy dará principio una novena en honor de la Virgen del Carmen.

Todos los días, a las ocho de la mañana, se dará una misa en el altar de la Virgen, y al final de ella se practicará el Ejercicio de la Novena rezada.—Por la tarde, a las seis, Santo Rosario, Sermon todos los días del Novenario a cargo del M. Rvd. Padre Alfonso M.ª de Sta. Teresa Carmelita descalzo, y a continuación el ejercicio de la Novena, Cánticos, Salve y Reserva.

El día 16, a las diez de la mañana, será la Función Principal, siendo en ella orador el Sr. D. José Velázquez Granados, Párroco de S. Matías y Director de la V. O. T. y Hermandad del Carmelo.—En el mismo día y a las siete y media de la mañana, será la Comunión general de los Hermanos y Cofrades de la Virgen del Carmen.

El día 12, a las diez de la mañana, habrá una solemne función, costeada por una señora devota, con sermón a cargo de un reverendo P. Agustino.

El día 20, a las diez, habrá una misa cantada en honor de Nuestro Padre San Elías y durante la misma estará Nuestro Señor de manifiesto.

En San Justo

Empieza hoy, a las seis de la tarde, siguiendo este orden: Estación, Santo Rosario, Ejercicio, Salve y Letanía cantadas y Reserva.

Todos los días habrá Jubileo concedido.

Beaterio de Santa María Egipcíaca

La Comunidad de Carmelitas Terciarias de este Beaterio, en unión de la cofradía de Ntra. Sra. del Carmen canónicamente erigida en el mismo, dedican a su Madre Santísima solemne novena que comenzará a las seis de la tarde, predicando en toda ella y en la función del día 16, a las nueve, los RR. PP. de la Compañía de Jesús.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de La Zubia ha detenido a José García García, reclamado por la autoridad militar.

La de Santafe ha denunciado a Manuel Rivas Ramos, Juan Alarcón Sánchez, Miguel Avila García y Cecilio Navarro Rodríguez, por pastoreo abusivo.

La de Armilla ha detenido a Julián Jiménez Sánchez, por causar a su esposa diversas lesiones, encontrándose en estado de embriaguez.

La Lúmpia ha denunciado a Antonio Castilla Luján y a Juan Linder Nava, por infracción del Reglamento de carreteras.

ESTACION METEOROLOGICA

Universidad de Granada

Día 8 de Julio.—A las ocho: Termómetro, 25.8; barómetro, 703.41; dirección del viento, O.; estado del cielo, despejado. A las diez y seis.—Termómetro, 35.0; barómetro, 701.31; dirección del viento, O.; estado del cielo, despejado. En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 43.0; idem, idem a la sombra, 36.4; idem mínima cubierto, 19.4; idem, idem descubierta, 16.4 sobre cero; lluvias, 0.0 mm.; evaporación, 11.8 mm.

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

A las nueve en punto. 1.ª Sinfonía. 2.ª La ópera en un acto «Lysistrata».

A las diez. 1.ª Sinfonía. 2.ª La zarzuela en dos actos «Trianceras».

Coliseo Olympia

1.ª Sinfonía. 2.ª La gran película en seis partes «Mimi» (La Bohème).

Salón Victoria

1.ª Sinfonía. 2.ª Las interesantes cintas «El auto número 13» y «El ciego de la Sierra».

Salón Regio

Sinfonía, y variadas películas en todas las secciones.

Se necesitan cobradores

con garantía. Para detalles y condiciones, Nueva San Antón, 3, de diez a doce.

Servicio de automóviles

De Granada a Motril-Almuñécar Directo a Almuñécar - Servicio diario OFICINAS

Bajo del Hotel Victoria, n.º 8 Inauguración el día 10 del presente mes

Anuncio

Necesitando adquirir la Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada, dos mil toneladas de leñas diferentes, se admiten proposiciones para este suministro, dirigidas al Jefe del Detall (Refino), hasta el día 20 de los corrientes, en las condiciones que están de manifiesto en dicha Dependencia.

DR. SIMANCAS SENAN Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOS X Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

Se vende

una magnífica casa de recreo para veranear, amueblada, en Torrenueva (Motril).

Para más detalles, tienda postal al lado de la Florida, Príncipe, 12.

Traspaso

En sitio céntrico se traspasa negocio acreditado y de buen rendimiento, cuyo valor aproximado es de noventa a cien mil pesetas.

Para tratar de 9 a 10, de 1 a 2 y de 5 a 6. D. Ramón Carretero García, Montalbán, 17.

La Salud devuelta sin régimen costoso. De uso constante en los hospitales de Inglaterra desde setenta años.

La Revalenta DU BARRY de Londres

cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, diabetes, debilidad (anemia), y todos los desórdenes del hígado, riñones e intestinos. Según el eminente analista inglés Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Medical Gazette, es «un alimento perfecto para los enfermos como para los niños más delicados», y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado «con invariable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales; es, sobre todo, una ayuda poderosa en toda enfermedad necesitando un alimento de fácil digestión.» En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, 1 Edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Alquiler

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17.50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

MAQUINARIA AGRICOLA

Grandes almacenes. Talleres de construcción y reparación

ARADOS «IDUYA», EL MEJOR CONOCIDO. ARADOS «PARLIN», «JANUS», «BRABANT», «LEYVA» Y «PINAKI»

Tractores, aventadoras, segadoras, trillos, sembradoras, Repartidoras de abonos, útiles de labor de todas clases y completo surtido en piezas de recambio

MAQUINARIA VITÍCOLA

PRECIOS SIN COMPETENCIA. CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

Importante Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los Almacenes SAN JOSÉ REYES CATÓLICOS, 25

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas Tramitación rápida y económica

DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL D. José Martín Payar

Gran Vía de Colón, 5. Hotel París

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DON ADOLFO MOLINÉ PROFESORADO

D. Eldiberto Esteban, Comandante de Artillería.—D. Luis Angosto, Teniente coronel de Infantería.—D. Miguel Rivas, Capitán de Infantería.—D. Domingo Herrera, Comandante de Infantería.—D. Edmundo Rodríguez, Capitán de Artillería.—D. Santiago Taboada, Teniente coronel de Infantería.

Profesores de idiomas y auxiliares Carreras militares - Correos - Telégrafos - Todas las especiales

Las clases funcionan todo el verano y queda abierto un curso especial para todas las carreras y repaso de Instituto y Normal

Brillante resultado en el último curso Horas de oficina de 9 a 11 y de 6 a 7 Calle del Aguila, núm. 6

Ceregetosa Qs. ORTIZ Producto preparado en el Concurso de Barcelona PATENTE N.ºM. 31642 Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

AMADOR HERNANDEZ

Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas

San Matías, 2, segundo (Esquina a la calle del Progreso).

HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán

VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA

Consulta médico-quirúrgica de 3 a 5 Ancha de la Virgen, 6, 2.º

Doctor Carretero Ferre

Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos

De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos

Reyes Católicos, 32, pral.

MADERAS SECAS

Las encontrará propias para obras, ebanistas, carpinteros y silleros a precios ventajosos.

Cajas para envase. Aserrado por horas y tareas. Servicios de carro a domicilio

LA ENCARNACION

FABRICA DE ASERRA Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17.50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Al lado del Teatro Olympia. Gran Vía Esquina Reyes Católicos.—De 3 a 5

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR

Cura las enfermedades de la piel

Venta: Perfumerías y droguerías

Balneario de Sierra Elvira

Se arrienda el servicio de Restaurant y Fonda en este Balneario, durante la presente temporada.

Para tratar, todos los días laborables de 3 a 6 de la tarde, Reyes Católicos, 40, Oficina.

EL MEJOR PERFUME

extracto concentrado de Jazmín

SE VENDE AL DETALL EN LA DROGUERIA ARGENTINA

ALHONDIGA, 2

Presérvese usted

de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo ESTUCHE HIGIENICO

que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS

Plaza de la Trinidad, 1

Dr. César Sebastián

COMANDANTE MEDICO-INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Medicina general. Enfermedades secretas Sancti Spiritu, número 33

PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO Zapatería A Ihambra JIMENEZ Y DIAZ

Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa **GRANADA** 11, ZACATIN, 11

SOLUCION DAKIN O LIQIDI HIPOCAREL

OBTENIDO POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO DIARIAMENTE EN LA FARMACIA MONTES GARZON

Mejor desinfectante y mucho más económico que todos los conocidos **Uselo y se convencerá**

Botellas de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO Químico y Micrográfico de D. NICASIO MONTES GARZON, sucesor del Dr. Picazo **Reyes Católicos 20 - Teléfono 87 - GRANADA**

EL LIBRO AL DIA

LA SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA
de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones S. A.

Ofrece asiduamente en estas páginas una **GUÍA DEL LECTOR**

Indice de las más recientes y selectas o valiosas producciones de la Librería Española

JULIO

ANDICOBERRY (Eduardo): Tartarin en Madrid. Novela. 4'00 pesetas. (Mundo Latino).

ANDREIEV (Leonidas): Memorias de un preso. Novela. Traducción directa del ruso por N. Belsky. (Biblioteca Nueva). 4'00 pesetas.

ARROYO (Cesare): Retablo. Prólogo de González Zaldumbi. 4'00 pesetas. (Biblioteca Ariele).

AZORIN: París bombardeado y Madrid sentimental. Obras completas. Tomo XXII. 4'00 pesetas. (R. Caro Raggio).

BARBOUSSE (Enrique): El resplandor en el abismo. Traducción y estudio preliminar de Quintiliano Saldaña. 4'00 pesetas. (Caro Raggio).

BOYLESVE (René): El niño en la balaustrada. 4'00 pesetas. (Editorial Prometeo).

BOLIVAR (Simón): Pensamientos. Selección de Alberto Chirraldo. En cretona. 1'90 pesetas; en piel, 2'50 pesetas. (Publicaciones Atenea).

BORDEAUX (Henri): Los ojos que se abren. Novela. 2'25 pesetas. (Sanz Calleja).

CABALLERO AUDAZ (El): El divino pecado. Novela. 5'00 pesetas. (Mundo Latino).

CANSINOS ASSENS (R.): La huelga de los poetas. Novela. 4'50 pesetas. (Mundo Latino).

CASTRO (Cristóbal de): La revolución desde arriba. Ensayo sobre la reforma agraria y la colonización interior. 5'00 pesetas.

CASTRO (Cristóbal de): La interina. Novela. 3'50. (Sanz Calleja).

CHADOURNE (Luis): El dueño del navío. Novela de aventuras. Versión castellana de Edmundo González Blanco. 3'50 pesetas. (Mundo Latino).

COELHO (Adolfo): Juanillo el tonto. Cuento popular recogido por... Traducción del portugués por Natalia Cossio de Jiménez. Ilustraciones de Alicia Rey Colaco.

DECOIN (Enrique): La natación. Verdadera guía de la natación. 1'50 pesetas. (Ediciones Españolas).

DOFF (Noel): Sienteje. Versión española de J. García Mercader. 5'00 pesetas. (Colección Babel).

Sociedad General Española de Librería
Ferraz, 21, Madrid.—Apartado 428

Los libros que figuran en este índice se encuentran de venta en la **LIBRERIA GANIVET**

EL NOTICIERO GRANADINO
Boletín de pedido para recibir el *Informador Editorial*, durante el año 1921.

Sociedad General Española de Librería

Fránquese bajo sobre abierto, con 2 céntimos Se ruega poner los nombres y dirección legibles

APARTADO 428, MADRID

INTERESANTES recibir gratuitamente durante el año 1921 el *INFORMADOR EDITORIAL* donde esa Sociedad anuncia las más recientes publicaciones, ruego a ustedes se sirvan anotar el nombre y dirección que siguen:

D. _____ Domicilio _____
Pueblo _____ Provincia _____

Me interesan especialmente las publicaciones que se refieren a _____

Indíquese la materia o asunto especial que más interesa al lector.

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales
Portland, Cal Hidráulica y Leuc.
QUESADA Y COMPAÑIA
Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

LORENZO ROMÁN
FABRICA DE BORRAS
Despacho: Cuesta Molinos, 7

MAQUINARIA INDUSTRIAL
José F. Fernández ALAMEDA DE COLON, N.º 20
MÁLAGA

MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—FRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVER.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—FRESAS.—ACEROS, ETC. —

Material eléctrico - Transmisiones - Bombas
Pidan presupuestos y catálogos

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento,
Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.

Jacinto Canivell
CASA CENTRAL: SEVILLA
Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz
GRANADA: Reyes Católicos, 54.—Teléfono, 404.

Se alquila
una casa grande y espaciosa con magnífico local para industria,
ACERA DE CANASTEROS, 16
Para tratar, Plaza de Fortuny, 1, don Antonio Ruiz López.

ARRENDAMIENTO
o Traspaso de Molino Harinero con Fuerza hidráulica y eléctrica, en marcha, darán razón Santa Escolástica, 16. Establecimiento de frangollo.

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL
DIRIGIRSE A
NAVAS - PAREJO
Ancha de Santo Domingo, núm. 1

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
Se venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Sermones de Doña Paquita

encargarse de unas obras en Barcelona y necesitaba una persona de confianza a quien confiar una misión relacionada con las obras. —Si quieres ver mundo, le dijo, y ganar dinero, te vienes conmigo, y te aseguro que has de estar distraído y has de volver con dinero de sobra. Al principio, según dice Antonio, nuestro hijo, que tiene miedo a todo lo que sea trabajo, parece que no ponía muy buena cara, pero de tal manera le habló ese ángel con levita que tenemos por yerno, que Pa-

quito se quedó a comer con su hermana y su cuñado, y luego le llevaron al palco del teatro, y cuando se despidieron ya estaba convenido que nuestro hijo se irá con ellos a Barcelona.

Antonio me ha dicho que cuenta con la seguridad completa de devolvernos otro Paquito; le ha sondeado bien y asegura que nuestro hijo no tiene mal fondo, pero mal acompañado de amigos perdidos, y abandonado por nosotros, podría llegar al crimen. Antonio le ha tratado con cariño, le ha demostrado tener confianza en él, le ha contado, mintiendo heroicamente, mil calaveradas y travesuras que hizo él antes de enamorarse de nuestra hija, y casi casi le ha hecho creer que, comparadas con las borrascas de su juventud las que ha corrido nuestro hijo, no son propias de un calavera, sino de un doctrino. También le ha hablado de mujeres, como nuestro hijo ha sido tan aficionado a ellas... y le ha aconsejado que no se fie de ninguna y se reserve para casarse con una

rica que indudablemente encontrará en Cataluña donde las hay que tienen por docenas los millones de duros. En fin, que Antonio se ha apoderado completamente del hijo extraviado y se propone hacerle entrar en el buen camino y convertirle en hombre de bien. Si lo consigue, que lo espero, habrá hecho por nuestro hijo más que sus mismos padres, y nosotros le deberemos inmensa gratitud. ¡Jesus! loca estoy de gozo pensando que he verie trabajador, honrado, hombre de provecho. —¿Qué dices, que lo dudas? Yo no. ¿Dudas que Antonio logre ese milagro?... Tú le habrías logrado si hubieses tenido tiempo de dedicarte a tu hijo, pero por cuidarte de los extraños no te has cuidado de tu hijo, y luego, cuando le viste seguir caminos tan torcidos, le dejaste como cosa perdida, le humillaste con tu desprecio y le abandonaste a la suerte que él mismo se deparaba. Si Dios no hubiese traído a nuestra familia a Antonio, habrías visto las consecuencias de tu tardía intransi-

gencia... Ya nuestro hijo había casi abandonado la casa paterna, ya se había emancipado de nuestra autoridad. Por fortuna, Dios me ha oído. Bendito y alabado sea por siempre. Regenerado nuestro hijo, establecida nuestra hija, ya no faltará a mi felicidad otra cosa que el placer de ver en mis brazos un nietecito, un angelito del cielo... —¿Qué dices, que no te digo nada de la gran Cruz cuyo diploma te trajeron esta mañana?... Hijo, ni me acordaba siquiera. Sea muy enhorabuena, si, como supongo, te gusta que te hayan dado esa venera. —¿No se llama venera?... ¿Y por qué te la han dado? —¡Ah!, porque el Ministro es amigo tuyo y porque se la dan a todo el mundo... Pues hijo, la última razón no te debe satisfacer mu ho que digamos, y tu amistad con el Ministro me parece que no es tampoco un mérito muy grande. —¿Qué?... ¿que esa cruz me da a mí el tratamiento de Excelencia?... ¡Oiga!, también a mí me dirán Vucencia?... Pues apenas me pondría yo colorada y

verde y amarilla, y de todos los colores, si me dijera alguien: —¿Esta Vucencia buena?... o «¿Quiere Vucencia tomar chocolate? ¡Quita, quita!, nadie que me quiera bien me hablará de esa manera, porque no creo que nadie tenga interés en darme una sofocina que pueda costarme la vida. —¿Qué dices, que me burlo de las cosas más serias? Maridito mío, por Dios, me parece que no oyedonos nadie puedo reirme un poco a costa de tu famosa condecoración, y tú debías reírte también. Bueno que delante de gente hablemos en serio de ello, si se presenta ocasión, pero... ¿es que quieres convencerme y convencerme tú mismo de que esa cruz te la han dado por virtudes y méritos extraordinarios? ¿No dices tú mismo que te la ha dado tu amigo el Ministro?... Pues te la ha dado como te hubiera regalado un cajón de pasas, porque le ha dado la gana, que a falta de otra, no deja de ser una razón poderosa y decisiva.

Por lo demás, hijo mío, ni me río ni me pongo grave, y mucho menos me enorgullezco porque te hayan dado esa divisa con que has de distinguirte cuando presidas la procesión o cuando te dé la gana, porque tú mismo has dicho que se la dan a todo el mundo, y cosa que con tanta prodigalidad se reparte me parece que no debe tener mucho valor que se diga. Yo, a pesar de ser tan reducido el círculo de las personas que conozco, sé de varias que tienen esa cruz... El dueño de esta casa que se ha hecho millonario prestando dinero al Gobierno, ha recibido, además de un interés enorme por el préstamo, la cruz de Isabel la Católica. Ese mico que se ha casado con la hija del barón de la Tremolina, que ya recuerdas el escándalo que dió antes la tal niña, más fe que un pecado, escapándose con el hijo del portero, también ha recibido como regalo de boda una gran Cruz, aunque no tan grande como la que le ha echado encima su mujer, de quien se cuentan las más disparatadas locuras en su accidente.